‘DE TELEGRAAF’

niet gelezen’, schreef Goedemans na de oorlog. Ons lijkt het plausibel dat
Stokvis hem telefonisch op zijn minst een samenvatting gaf van de inhoud.
Erg belangrijk is dit punt van onzekerheid overigens niet, want, aldus weer
Goedemans na de oorlog: ‘het is de vraag of ik, als ik het artikel wel gelezen
had, een andere houding zou hebben aangenomen. Waarschijnlijk niet.

Hoe dit zij — “Ter overdenking’ stond zondagmorgen 17 mei als hoofd-
artikel in De Telegraaf. De Presseabteilung gaf prompt de gehele Nederlandse
pers in overweging, het stuk over te nemen. Eén Telegraaf-redacteur nam
ontslag: H. A. Lunshof. En Goedemans kwam extra geladen in Betlijn aan.
Hij maakte er van zijn hart geen moordkuil, zoals hij trouwens ruim een
jaar tevoren op het Amsterdamse bureau van de Sicherheitspolizei ook
niet gedaan had. De plaatsvervangend leider van de Presseabteilung van het
Auswirtige Amt, Gesandter Braun von Stumm, kreeg van Goedemans te
horen dat deze ‘der Kéningin trew’ was, dat hij zich nooit voor Duitse
propaganda zou lenen en dat Duitsland door zijn bondgenootschap met de
Japanners (‘half~apen’ volgens Goedemans) ‘het aanzien van het blanke ras
had geschaad en zijn eigen ondergang had bezegeld.”

Het Auswidrtige Amt zal het Reichskommissariat wel hebben doen weten
dat het tijd werd, De Telegraaf een andere hoofdredacteur te geven. Het
Journalistenbesluit gaf secretaris-generaal Goedewaagen het recht, een jour~
nalist uit zijn vak te stoten. Daarvoor werd nu het licht op groen gezet. Een
aanleiding was spoedig gevonden. Op 14 juni verscheen van Goedemans
zelf in De Telegraaf een korte bespreking van een historisch werkje over het
beleg van Haarlem door de Spanjaarden (1573); ‘gezien in het licht der tegen-
woordige oorlogsgebeurtenissen zal de lezer’, schreef Goedemans, ‘er
wellicht zelfs een zekere actualiteit in ontdekken.’ EIf dagen later onderteken-
de Goedewaagen de beschikking waarbij aan Goedemans op grond van dit
artikel maar vooral van ‘de voortdurend afwijzende houding van het dag-
blad De Telegraaf’ de status van journalist ontnomen werd. De Telegraaf
kreeg bovendien f 10 coo boete.?

Goedemans liet het er niet bij zitten. Een week na de ontvangst van de
beschikking zond hij (1 juli) Goedewaagen een brief (Generalkommissar
Schmidt ontving afschrift) waarin hij beweerde dat het departement de

1J. M. Goedemans: ‘Twee maanden hoofdredactie, november 1940 en mei 1942’,
p. 16 (Cpz, 200). % E.]J. Stoffels: ‘Over het bezoek van de heer Goedemans aan
Berlijn in mei 1942’ (maart 1946), p. 4 (a.v.). 2 Goedemans’ opvolger wist te
bereiken dat die boete gerestitueerd werd, hetgeen onderstreepte dat men slechts
een aanleiding gezocht had om Goedemans uit zijn functie te verwijderen, Het
bedrag werd door Henri Holdert voor de ambulance van het Nederlands Legioen
ter beschikking gesteld.
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